

梁山泊一百单八将起码有四五十人不是好汉！知名学者、北京语言大学教授周思源近来新解《水浒传》，对许多定论做了颠覆性重新诠释，在学界引起争议

# 梁山泊不济贫背后的荒唐

在当今“消费经典”的年代，制造噱头似乎正在成为解读经典的首要标准。

“解释学”的基本观点是：任何解释都是“偏见”，而任何“偏见”都具有历史的合理性。所以，把李白“解释”成古惑仔，把关羽“解释”成好色男，把诸葛亮“解释”成虚伪男，在“学理”上都具有它的合理性。但是，这种做法似乎是从一个极端走向另一个极端：以前，只有“阶级分析法”一种解释独霸天下，造成了“解释学”死于单调；而现在，正好相反，越是“新奇古怪”的解释越能得到市场的鼓励，一时间又造成了“解释学”死于狂欢——过多过滥的“新奇古怪”的解释正在“劣币驱逐良币”，让“解释”本身

变得面目可憎，因此越来越“讨人嫌”。

细致地读过《水浒》的人都知道，“梁山泊劫富不济贫”、“一百单八将起码有四五十人不是好汉”，这些说法都是符合书中“事实”的。但是这种解释却是有失公允的，梁山好汉还有它更主要的进步的一面呢！在封建社会里，梁山泊反抗腐朽的官府，反抗贪官污吏、恶霸地主不对吗？他们“轻生死，重大义”不值得敬仰吗？他们“劫富”固然肥了己，但也让老百姓得益。

周教授所谓的“颠覆性重新诠释”，难道就是只针对梁山好汉的黑暗面来制造“噱头”？就是对其进步的一面不闻不问？这样的解释确实很有“颠覆性”，很符合市

场追求新奇的商品逻辑，但是这样的解释陷入了“解释学怪圈”，没有坚持解释的原则，即历史原则（解释人物要带回到人物所在的历史环境中，不能以今人之眼光去随意审判古人）和美学原则（小说是虚构的以“审美”为最高目标的作品）。

我们的学者文人们，不仅要对市场负责，还要对历史负责，对文化负责。一个开放的社会，绝对应该容忍异端的权利，但是异端也不能过分地“解构”社会、破坏文化。也许，这种对待经典的态度，才是消弭越来越多的因解释经典而生的争议的不二法门；才能保证不把“解释经典”恶搞成“作践经典”。  
中国青年报（刘培）

## 上海菜名英译标准明年出炉

新闻晨报 北京市旅游局近日公布《中文菜单英文译法》（讨论稿），共收录2753条菜单及酒水的英文译法。记者昨日从上海饮食业行业协会了解到，该协会也在着手草拟《上海中餐馆菜名与标示语英语翻译》标准，目前项目计划书已经进入审定阶段，预计明年上半年该标准将会出台。

根据该讨论稿的翻译原则，部分菜肴以主料开头，比如“百灵菇扣鸭掌”；部分以烹制方法开头，比如“火爆腰花”；还有一些以形状或口感开头，比如“脆皮鸡”。对部分具有中国特色且也被外国人接受的传统食品，使用汉语拼音，比如饺子就被译成“jiaozi”。据有关人士介绍，目前沪上餐馆的菜单英译都各有各的翻译方法，不规范现象较多，上海饮食业行业协会已经关注并准备改变这一现状。（张谷微）

“王明殿，你这个骗子！没有钱你还上什么电视，还吹自己是什么慈善家！”一位来自大连的妇女，在向青岛慈善人士王明殿索捐无望之后，守在王明殿的小饭馆前声嘶力竭地哭喊着。

这是王明殿最近遭遇的“索捐”事件中的一个。记者了解到，类似的“索捐”事件在各地均有发生，“索捐”正在成为一种发人深省的现象。

### 捐助惹出的“麻烦”

王明殿是青岛市崂山区东韩村村民，1993年至今，共为740名学生捐钱捐物，价值累计达到100余万元。他的事迹被媒体报道后，他也获得了“感动青岛十佳人物”“中华慈善事业突出贡献奖”等40多个荣誉称号。

然而，随着自己的“出名”，王明殿的麻烦却越来越多，其中尤以各种各样的“索捐”让他非常烦恼。

上面提到的那位大连妇女，孩子患有白血病。从电视上看到了王明殿的事迹后，她来到了王明殿经营的小饭馆，求他捐8万元给孩子治病。王明殿说手头实在没那么多钱，只能给她1200元作为回家路费，请她另想办法。这位妇女“索捐”不成绝望

了，于是就出现了上面的一幕。

王明殿有一个小本子，一一记录了他遇到的“索捐”事件：2007年以来已有138人上门“索捐”，最多的一天达到了12名，最远的来自宁夏回族自治区。

王明殿的遭遇并不是个例。近日，包括王明殿在内的多位来自青岛、南京、长春等地的慈善人士，一起到北京参加一个慈善活动时，向记者介绍了亲身经历的五花八门的

随着自己的“出名”，“感动青岛十佳人物”王明殿的麻烦却越来越多，其中尤以各种各样的“索捐”让他非常烦恼

## 慈善人士竟遭百人上门索捐

“索捐”：一个家庭贫困的农民上门求助没拿到钱，就扯来一张席子，把自己裹在里面，横躺在慈善人士经营的饭店门前，逼人捐钱；有的困难人员趁慈善人士的家属住院，到病床前吵闹，逼人捐款……

许多慈善人士还反映曾经受到实为敲诈勒索的“索捐”：有人向慈善人士讨要根本就不存在的“10年前借去的5万元钱”；有人叫上一帮大汉登门“索捐”，随后不时半夜打

电话让慈善人士“意思意思”。王明殿曾接到一个电话，对方称：有人雇我们花5万元买你的一条腿，但看你是善人，如果你拿3万元出来，我们对付过去就算了……

### “好心没好报”的困惑

王明殿等慈善人士有一个共识，即亲自上门“索捐”的人，大部分是家里确实困难，但形形色色的“索捐”行为已经使他们的生活受到了

严重影响。“没想到，好心助人却引来这么多的麻烦。这么下去，将来谁还敢搞捐助？”王明殿对记者说，“对于慈善行为，以前自己感到很光荣、很欣慰，现在感到迷茫、困惑甚至有些后悔和恐惧。”

就因为这些困惑，许多慈善人士在接受记者采访时表示不愿在记者的报道中透露他们的姓名，以免惹来不必要的麻烦。济南和青岛的两位慈善人士说，不管是社会有意宣传、褒奖，还是慈善人士自己有意无意地透露，慈善人士的事迹总会被社会所了解。从另一个角度讲，个人力量毕竟有限，如果所有慈善人士都默默捐助，那肯定不能带动社会公众关注、投身慈善事业，不利于慈善事业的发展。“慈善人士往往一浮出水面，麻烦就来了。”王明殿说。

记者采访的一些慈善人士说，近年来耳闻目睹的“索捐”现象让他们寒心，捐助积极性已经受到影响。

## 专为中老年人度身定做 美国天然元“多种天然维生素(老人型)”最新上市

中老年人由于消化吸收能力逐渐减弱，因此对营养物质的要求更高。营养丰富、容易吸收、放心食用等，成为衡量是否适合中老年人营养需求的重要因素。

天然维生素是一种全球倡导的天然营养素，与人工合成维生素相比较，有着很大的不同。首先，天然维生素除了本身的维生素成分以外，还含有较多的活性物质，协同效果理想，营养全面。其次，天然维生素能与蛋白质、脂质、碳水化合物及生物类黄酮等相结合，容易被机体吸收利用。

另外，天然维生素由于是从天然动植物中提取的，对于中老年人来说也就比较适宜。



- 源自天然动植物提取物
- 20余种天然维生素和矿物质
- 特别强化钙、锌、维生素C和E的补充
- 特别提供天然叶黄素

美国国家营养食品协会(NNFA)专业会员

原产国：美国 总经销：上海交大昂立 电话：800-820-1001

广州日报 仅仅因为广州人的身份，苏女士等4人被一家清洁公司拒之门外。在历来是本地人更受宠的就业市场上，在相对低端的劳务市场，因为广州人要买社保医保，维权意识比较强，劳动力成本更高，往往竞争不过外地人。这到底是不是就业歧视？

在最近的一场“4050”失业人员专场招聘会上，苏女士等4人把刚出现的记者团团围住，向记者大吐苦水。现年46岁的苏女士和3个同事都是广州人，之前到一家名为“标xx保有限公司”应聘扫街工（环卫工人），万万没想到的是，让她遭遇闭门羹的，竟然是“广州人”的身份。

记者拨通了现在该清洁公司工作的一名广州员工的电话，这位员工告诉记者，公司曾改革而被承包，由于他们在这里做时间比较久，因此得以留下来，“但现在假如广州

厦门市政府承担起对中低收入无房户或住房困难户住房保障责任

## 住50万元房子 每月就付200多

新华每日电讯 张碧珍是厦门市新推出的保障性住房建设的首批受益者之一。为彻底解决中低收入家庭的住房困难问题，厦门市在总结研究多年以来各类政策性住房的建设、分配、管理工作经验基础上，自2006年5月起正式启动社会保障性住房（包括社会保障性商品房和社会保障性租赁房）建设工作，政府全力承担起对中低收入家庭中的无房户或住房困难户的住房保障责任。截至上月底，厦门市保障性住房共完成投资12.45亿元，首批保障性租赁房已经配租，共解决了11565人的住房问题。

张碧珍有一儿两女，都属工薪阶层，对老人也都很孝顺，但要帮老人解决住房问题，则是心有余而力不足。“现在住的这套60平方米房子，一房一厅，厨房、卫生间、阳台配备齐全，最少也要50万元，对我们来说是天文数字啊！”张碧珍说。

去年以来，厦门市按照“造价不高水平高、标准不高质量高、面积不大功能全、占地不多环境美”的要求，全力推进社会保障性住房建设，目前在建和计划建设的项目达16个，总投资约为123亿元，总用地面积约141万平方米，总建筑面积约347万平方米，可建住房约4.1万套，预计将在2010年以前全部竣工。厦门市还制定了相关的政策，以确保老百姓租得起、买得起政府提供的社会保障性住房。

张碧珍是从原厦门第二医疗机械厂退休10多年的老人，现在每月有1100元养老金。根据相关部门评定，张碧珍住上这套经过公开摇号挑来的社会保障性租赁房，可享受政府提供的80%租金补贴，她每月只需支付217元房租外加25元物业管理费。张碧珍说，在政府的帮助下，她支付这些钱就变得轻松啦。“我以前住的都是窄小的平房，有时借房住，有时租房住，有时跟儿子、女儿合住，算算一共搬了12次家，搬家都搬怕啦，这次总算稳定啦。”张碧珍说。（卢志勇）

三个方面来解决。”鲁仁说。

鲁仁说，慈善行为是人的一种精神追求，是慈善人士一种自觉自愿的行为，而不是一种义务。然而，许多身处困境中的人，在走投无路的情况下，往往对慈善人士抱着过大的期望；当最后的希望破灭之后，他们往往就把慈善人士和“骗子”等形象联系起来，出现不理智的言语和行为。“加强对慈善行为的宣传，教育人们正确对待慈善人士和慈善行为，是一个紧迫的任务。”鲁仁说。

山东康桥律师事务所王青锋律师说，现在法律对“索捐”行为还缺乏明确的界定和明确的处理方式，往往只能从道德层面处理这种问题，难以有效保护慈善人士的合法权益。王明殿说，每当有困难人员前来“索捐”，他只能好言好语劝慰一番；遇到“撒泼”的人，只能求助当地公安部门，“但是，来人今天刚被劝走，明天可能又来了，这让人非常无奈。”

鲁仁说：“‘个人——个人’的捐赠方式其实是一种落后的方，它在一定程度上导致了‘索捐’现象的出现，还容易导致慈善资源浪费。完善的‘机构——个人’的慈善运行方式，是我国慈善事业发展的方向。”

新华社（苏万明）

### 慈善热情需要法规保护

山东省社科院研究员鲁仁等人认为，导致出现“索捐”现象的原因主要有三个：一是国民对慈善行为的认识不足；二是缺乏定性及约束“索捐”行为的法律规定；三是有公信力的慈善机构总体上还不够多，没有成为慈善事业的运行主体。“解决‘索捐’难题，就必须从加强教育、制订法规、强化慈善机构的公信力

人要进来，可能比较难。”记者追问其缘由，这位员工表示“买社保医保啊，相对于广州人，外地人不需交那么多钱。”

另外，相比外地人，更强的维权意识也是致使企业喜欢用外

## 招收清洁工 拒收广州人？

有人认为真实原因是招本地人要买社保医保成本高，本地人不如外地人能吃苦且管理难度大

地人的原因。比如之前，苏女士就在另一家清洁公司干活，公司既没有跟他们签劳动合同，也没有为他们买社保医保。而单位支付给苏女士的工资仅是每月680元。今年6月，苏女士叫上几个同事写了份报告，希望单位能增加100元工资，但遭到拒绝。

越秀区人力资源顾问总经理李雄文表示，广州人找工作时不受欢迎，原因是一方面来自农村边远山区的人员更老实更任劳任怨，另一方面也有可能出于成本因素的考虑，广州人买社保医保的成本相对高，而外地人可能就不买。（蒋悦飞 庞晓茗）